JSMF Žilina, Fakulta riadenia a informatiky ŽU, gymn. Veľká Okružná Žilina
S E Z A M , Školský rok 2003/04, vzorové riešenia 3. zimnej série

Milí riešitelia,

skončila sa zimná časť našej súťaže. Verím, že všetci ste aj vďaka riešeniu našich úloh v matematike o pol roka múdrejší a šikovnejší. Tí najšikovnejší majú v obálke aj pozvánku na sústredenie najlepších riešiteľov. Tešíme sa na stretnutie!

Všetci ale nájdu zadania prvej letnej série. Súťaží sa zase od nuly, šance majú všetci rovnaké. K lepším výsledkom Vám určite pomôže aj štúdium vzorových riešení.

Nezabudnite, že všetko o SEZAMe nájdete aj na www.sezam.sk. Za organizátorov vám pri riešení želá veľa úspechov Hynek Bachratý.

1. (opravoval Majo Škorupa)    
Najskôr si pripomenieme zadanie:

1.domorodec, otázka č.1: prichádza starosta? Odpoveď: ori
2.domorodec, otázka č.2: čo znamená ori? Odpoveď: áno
3.domorodec, otázka č.3: sú to bratia? Odpoveď: nie
3.domorodec, otázka č.4: prichádza starosta? Odpoveď: áno
Šikovný postup riešenia začína prebraním možností pre 3 domorodca.

I. ak 3.d klame, pravda je:

3.otázka: sú bratia – musia hovoriť rovnako
4.otázka: neprichádza starosta

a) ak obaja bratia klamú, pravda je:

2.otázka: ori znamená nie
1.otázka: prichádza starosta - protirečenie s 4. otázkou, teda takáto možnosť nemôže nastať

(ak povedal ori, čo znamená nie a klamal, tak pravda je že prichádzal starosta)

b) ak obaja bratia hovoria pravdu, pravda je:

2.otázka: ori znamená áno
1.otázka: prichádza starosta - protirečenie s 4. otázkou, teda takáto možnosť nemôže nastať

(ak povedal ori, čo znamená áno a hovoril pravdu, tak prichádzal starosta)

II.ak 3.d hovorí pravdu, pravda je:

3.otázka: nie sú bratia – nemusia, ale môžu hovoriť rovnako (nemusia byť z jednej rodiny)
4.otázka: prichádza starosta

a) ak 1.d.hovorí pravdu a 2.d. hovorí pravdu, pravda je:

2.otázka: ori znamená áno
1.otázka: prichádza starosta - všetky tvrdenia spolu súhlasia, teda toto je jedna možnosť ako mohli domorodci hovoriť.

(ak povedal ori, čo znamená áno a hovoril pravdu, tak prichádzal starosta)

b) ak 1.d.hovorí pravdu a 2.d. klame, pravda je:

2.otázka: ori znamená nie
1.otázka: neprichádza starosta - protirečenie s 3. otázkou, teda takáto možnosť nemôže nastať

(ak povedal ori, čo znamená nie a hovoril pravdu, tak neprichádzal starosta)

c) ak 1.d. klame a 2.d. klame, pravda je:

2.otázka: ori znamená nie
1.otázka: prichádza starosta - všetky tvrdenia spolu súhlasia, teda toto je jedna možnosť ako mohli hovoriť.

(ak povedal ori, čo znamená nie a klamal, tak prichádzal starosta)

d) ak 1.d. klame a 2.d. hovorí pravdu, pravda je:

2 otázka: ori znamená áno
1.otázka: neprichádza starosta - protirečenie s 3. otázkou, teda takáto možnosť nemôže nastať

(ak povedal ori, čo znamená áno a klamal, tak neprichádzal starosta)

Môžu teda nastať dve situácie: 1.,2. a 3.d hovoria pravdu, alebo 1. a 2.d klamú a 3.d hovorí pravdu. V oboch prípadoch však príde starosta. 

2.(opravovala Erika Trojáková)   

Jednou z možností ako vyriešiť tento príklad je systematicky si vypísať všetky možné čísla izieb. Ale keďže sme šikovný, tak si vymyslíme jednoduchší spôsob, pri ktorom sa tak ľahko nepomýlime. 

Označme cifry štvorciferného čísla A,B,C,D. Podľa zadania vieme, že A≠0 a A+B=C+D. Najmenšie číslo, ktoré dokážeme vytvoriť sčítaním dvoch (nenulových) číslic je 1, najväčšie je 18. 

Napíšme si tabuľku:

 Súčet C+D                         Možnsti  pre C+D                                         Počet možností

         1                                 0+1, 1+0                                                                      2

         2                                 0+2, 1+1, 2+0                                                              3

         3                                 0+3, 1+2, 2+1, 3+0                                                      4

         ( vypisovaním zistíme, že počet možností pre súčet 4 je 5, pre súčet 5 je 6  ... až pre súčet 9 je to 10 )

         10                               1+9, 2+8, 3+7, 4+6, 5+5, 6+4, 7+3, 8+2, 9+1            9

         11                               2+9, 3+8, 4+7, 5+6, 6+5, 7+4, 8+3, 9+2                    8

         ( postupný vypisovaním zistíme, že počty možností vždy o jedno klesnú, teda pre 12 to bude 7, pre 13 to  bude                                              

           6 až pre sučet C+D rovný 18 to bude 1)

         18                               9+9                                                                              1

Keďže A≠0, tak počet možností pre A+B=1,2,3...9  bude o jedno menši ako pre C+D(musíme od celkového počtu možností odčítať tú, kde je nula na začiatku).

 Zrátajme si teraz počet všetkých čísel kde A+B=C+D=3.Keďže počet možnosti pre A+B je v tomto prípade 3-1 a pre C+D je 3 => Počet všetkých takýchto čísiel je 2*3. Podobne  pre všetky súčty A+B od 1 po 9.

Ak A+B=C+D=10, tak počet všetkých takýchto čísel je 9*9. Podobne pre všetky súčty A+B od 10 do 18.

A teraz nám to už stačí len všetko sčítať:1*2+2*3+3*4+4*5+5*6+6*7+7*8+8*9+9*10+9*9+8*8+7*7+6*6+5*5+

+4*4+3*3+2*2+1*1=615. A teda aqualandských šťastných čísiel je 615.

3. (opravovala Veronika Bachratá)  

Najskôr si uvedomíme, že štvorce A a B majú spoločnú stranu a preto sú zhodné. Označme si dĺžku ich strán x. Teraz mame viacero možností ako postupovať. Napríklad takto:
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Dĺžka strany štvorca C sa rovná súčtu dĺžky strany štvorca B a strany vetracej šachty (VŠ) v našom prípade to bude  x +1. Dĺžka strany štvorca D  bude

zase  súčet  C a VŠ to je C+1=(x +1)+1=x +2.No a nakoniec veľkosť strany štvorca E je súčet D+VŠ= D+1=(x +2)+1=x +3. Teraz si všimnime, že 

keď k strane  štvorca E pridáme VŠ bude táto dĺžka zhodná so súčtom strán štvorcov A a B, teda E+VŠ= A+B. Keď to zapíšeme pomocou x a jednotiek

Dostaneme (x +3)+1= 2x, teda x+4=2x a to platí jedine ak x=4

    Ako ste si určite všimli tento príklad bol dosť ľahký a preto som ho hodnotila prísnejšie, hlavne dokazovanie a odôvodňovanie.        

4. (opravovala Ľubka Peprníková) 

Stredná priečka trojuholníka je úsečka, ktorá spája stredy dvoch jeho susedných strán. Zároveň pre ňu platí, že je rovnobežná s jeho protiľahlou stranou a jej dĺžka sa rovná polovici tejto strany. Potom úsečka EF je strednou priečkou trojuholníka ABC a teda platí: (EF(=1/2.(AC( a EF ((AC. Rovnako úsečka GH je strednou priečkou trojuholníka ACD a teda platí: (GH(=1/2.(AC( a GH ((AC. 

(EF(+(GH(=1/2.(AC(+1/2.(AC(=(AC(
EF ((AC aj GH ((AC a teda EF ((GH.

Úsečka EH je strednou priečkou trojuholníka ABD a teda (EH(=1/2.(BD( a EH ((BD. Úsečka FG je strednou priečkou trojuholníka CBD a teda (FG(=1/2.(BD( a FG ((BD. (EH(+(FG(=1/2.(BD(+1/2.(BD(=(BD(.

EH ((BD aj FG ((BD a teda EH ((FG.

Ani jedni veslári sa nenarobia viac, lebo súčet dĺžok spojníc stredov v každom štvoruholníku je rovnaký ako súčet dĺžok jeho uhlopriečok. Štvoruholník, po ktorom sa pohybujú osemveslice má dve a dve protiľahlé strany rovnobežné a rovnako dlhé a nazýva sa rovnobežník (Sú to útvary štvorec, obdĺžnik, kosoštvorec a kosodĺžnik).






















































